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Freie und Hansestadt Hamburg
Behorde fur Schule und Berufsbildung

Abschlussprufung zum Realschulabschluss
Schuljahr 2008/2009

10. Juni 2009

Mathematik

Gesamtschulen und Realschulen
Aufgabensatz - ZWEITTERMIN

Unterlagen fur die Lehrerinnen und Lehrer

Diese Unterlagen sind nicht fur die Pruflinge bestimmt.

Diese Unterlagen enthalten:
1 Allgemeines
2 Hinweise fiir die Auswahl der Aufgaben
3 Hinweise zum Korrekturverfahren

4 Aufgaben, Erwartungshorizonte und Bewertung

1 Allgemeines

e Weisen Sie bitte die Schiilerinnen und Schiiler auf die allgemeinen Arbeitshinweise am Anfang
der Schiilermaterialien hin.

e Die Schiilerinnen und Schiiler kennzeichnen ihre Unterlagen mit ihrem Namen.

e Die Arbeitszeit betrdgt insgesamt 135 Minuten. Fiir den ersten Priifungsteil (Aufgabe I, ohne
Taschenrechner) stehen bis zu 45 Minuten zur Verfiigung, fiir den zweiten Priifungsteil (3 Aufga-
ben aus den Aufgaben II, III, IV, V) steht nach Abgabe des bearbeiteten ersten Priifungsteils der
verbleibende Rest der Arbeitszeit zur Verfligung.

e Erlaubte Hilfsmittel: Taschenrechner (nicht programmierbar und nicht grafikfdhig), Formelblatt,
Schreib- und Zeichengerite, Rechtschreiblexikon.
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Freie und Hansestadt Hamburg Zweittermin
Behdrde fiir Schule und Berufsbildung Gesamtschulen und Realschulen
Realschulabschlusspriifung 2009

Lehrermaterialien Mathematik

2 Hinweise fir die Auswahl der Aufgaben

Die Priifungsleitung

o crhilt funf Aufgaben (I, II, lll, IV, V).
Aufgabe | ist von allen Priiflingen verbindlich zu bearbeiten.

e wihlt unter Beteiligung der ersten Fachpriiferin bzw. des ersten Fachpriifers aus den Aufgaben
Il bis V weitere drei Aufgaben aus.

Der Prifling

e crhélt beide Priifungsteile in die Hand. Zunéchst ist der erste Priifungsteil (Aufgabe 1) ohne
Taschenrechnerunterstiitzung und auf den Arbeitsbléttern zu bearbeiten.

e crhilt bei Abgabe der Aufgabe I seinen Taschenrechner und bearbeitet die restlichen Aufga-
ben.

e st verpflichtet, die Vollstindigkeit der vorgelegten Aufgaben vor Bearbeitungsbeginn zu ii-
berpriifen (Anzahl der Blétter, Anlagen usw.).

3 Hinweise zum Korrekturverfahren

Die Erstkorrektur erfolgt durch die Fachlehrkraft der jeweiligen Klasse /des jeweiligen Kurses ent-
sprechend der ,,Richtlinie fiir die Korrektur und Bewertung der Priifungsarbeiten in den Hauptschul-
und Realschulabschlusspriifungen® sowie dem ,,Ablaufplan fiir die Durchfiihrung der schriftlichen
Priifungen*.

Die Erstkorrektur erfolgt in roter Farbe.

Auf der Arbeit werden in Form von Randbemerkungen Korrekturzeichen angebracht. Kennzeich-
nungen und Anmerkungen, die die Vorziige und Méngel der Aufgabenlosung verdeutlichen, zéh-
len zu den Korrekturen.

Bewertung und Benotung erfolgen auf einem gesonderten Blatt (s. Anlagen S. 4 und 5).
Die Noten werden kurs- bzw. klassenweise in Listen eingetragen.

Zu den Zeitvorgaben, Warnmeldungen und dem weiteren Verlauf des Verfahrens siehe den ,,Ab-
laufplan fiir die Durchfiihrung der schriftlichen Priifungen®.

Die Zweitkorrektur erfolgt durch eine Lehrkraft der gleichen Schule. Der Zweitkorrektor erhélt die
Priifungsarbeiten mit den Randbemerkungen der Erstkorrektur sowie den zu den Aufgaben zugehori-
gen Losungsvorschldgen, Erwartungshorizonten und Bewertungsschemata. Der Zweitkorrektor kennt
lediglich die Korrekturen des Erstkorrektors, nicht jedoch dessen Bewertung und Benotung.

Die Zweitkorrektur erfolgt in griiner Farbe.

Auf der Arbeit werden in Form von Randbemerkungen Korrekturzeichen angebracht, soweit der
Zweitkorrektor von der Erstkorrektur abweichende Korrekturen fiir ndtig hilt. Halt der Zweitkor-
rektor eine Erstkorrektur fiir unrichtig oder unangemessen, klammert er diese ein. Kennzeichnun-
gen und Anmerkungen, die die Vorziige und Méngel der Aufgabenlésung verdeutlichen, zdhlen zu
den Korrekturen.

Bewertung und Benotung erfolgen auf einem gesonderten Blatt (s. Anlagen S. 4 und 5).
Die Noten werden kurs- bzw. klassenweise in Listen eingetragen.

Zu den Zeitvorgaben, Warnmeldungen und dem weiteren Verlauf des Verfahrens siehe den ,,Ab-
laufplan fiir die Durchfiihrung der schriftlichen Priifungen®.
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Freie und Hansestadt Hamburg Zweittermin
Behdrde fiir Schule und Berufsbildung Gesamtschulen und Realschulen
Realschulabschlusspriifung 2009

Lehrermaterialien Mathematik

4 Aufgaben, Erwartungshorizonte und Bewertung

Erwartungshorizont:

Kursiv gedruckte Passagen sind Hinweise an die korrigierenden Lehrkrifte. Sie sind nicht Bestandteil
der erwarteten Schiilerleistung.

Die Losungsskizzen in den Erwartungshorizonten zu den einzelnen Aufgaben geben Hinweise auf die
erwarteten Schiilerleistungen. Oft sind aber verschiedene Losungsvarianten mdglich, die in der Skizze
nur zum Teil beschrieben werden konnten. Grundsétzlich gilt deshalb, dass alle Varianten, die zu rich-
tigen Losungen fithren, mit voller Punktzahl bewertet werden, unabhingig davon, ob die gewéhlte
Variante in der Losungsskizze aufgefiihrt ist oder nicht.

Bewertung:

Die erreichbare Priifungsleistung betragt 100 Bewertungseinheiten (BWE), 34 BWE aus der Pflicht-
aufgabe [ sowie jeweils 22 BWE aus drei der Aufgaben II, 111, IV, V. Es werden nur ganzzahlige
BWE vergeben. Bei der Festlegung der Priifungsnote gilt die folgende Tabelle.

Bewertungseinheiten Bewertung
Realschule Gesamtschule
>90 1 B2
> 85 1- B2—
>80 2+ B 3+
>75 2 B3
>70 2—- B 3-
> 65 3+ B 4+
> 60 3 B4
>55 3- B 4-
250 4+ A 2+
>45 4 A2
=240 4- A2-
>33 5+ A3
>26 5 A4
>19 5— AS
<19 6 A6

Bewertungskriterien fiir die Noten ,,gut“ und ,,ausreichend*:

Die Note 2 (,,gut“) wird erteilt, wenn annihernd vier Fiinftel (mindestens 75 %) der erwarteten Ge-
samtleistung erbracht worden sind. Dabei muss die Priifungsleistung in ihrer Gliederung, in der Ge-
dankenfiihrung, in der Anwendung fachmethodischer Verfahren sowie in der fachsprachlichen Artiku-
lation den Anforderungen voll entsprechen. Ein mit ,,gut” beurteiltes Priifungsergebnis setzt voraus,
dass neben Leistungen in den Anforderungsbereichen I und II auch Leistungen im Anforderungsbe-
reich III erbracht werden.

Die Note 4 (,,ausreichend*) wird erteilt, wenn anndhernd die Hilfte (mindestens 45 %) der erwarte-
ten Gesamtleistung erbracht worden ist. Dazu muss mindestens eine Teilaufgabe, die Anforderungen
im Bereich II aufweist, vollstdndig und weitgehend richtig bearbeitet werden.

Bei erheblichen Mingeln in der sprachlichen Richtigkeit ist die Bewertung der schriftlichen Prifungs-
leistung je nach Schwere und Héufigkeit der Versto3e um bis zu einer Note herabzusetzen. Dazu ge-
horen auch Méngel in der Gliederung, Fehler in der Fachsprache, Ungenauigkeiten in Zeichnungen
sowie falsche Beziige zwischen Zeichnungen und Text.
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Realschulabschlusspriifung 2009 Erstkorrektor
Fach: Mathematik

Aufgaben- BWE je Teilaufgabe BWE pro
nummer Aufgabe
(nicht verwendete Felder bitte durchstreichen)

v v
| Von 34 BWE wurden erreicht =

a) b) c) d) e) f)
|

a) b) c) d) e) f) 9)
i

a) b) c) d) e) f)
v

a) b) c) d) e) f) 9)
\'

Dieser Bogen kann auch aus dem Internet unter www.hera.bbs.hamburg.de mit dem Anmeldenamen abschluss und dem Passwort pruefung
zum rechnergestitzten Ausfiillen heruntergeladen werden.




Realschulabschlusspriifung 2009 Zweitkorrektor
Fach: Mathematik

Aufgaben- BWE je Teilaufgabe BWE pro
nummer ) ) _ Aufgabe
(nicht verwendete Felder bitte durchstreichen)

v v
| Von 34 BWE wurden erreicht =

a) b) c) d) e) f)
|

a) b) c) d) e) f) 9)
]|

a) b) c) d) e) f)
v

a) b) c) d) e) f) 9)
\'}

Dieser Bogen kann auch aus dem Internet unter www.hera.bbs.hamburg.de mit dem Anmeldenamen abschluss und dem Passwort pruefung
zum rechnergestitzten Ausfiillen heruntergeladen werden.




Zweittermin
Gesamtschulen und Realschulen

Freie und Hansestadt Hamburg
Behdrde fiir Schule und Berufsbildung
Realschulabschlusspriifung 2009
Lehrermaterialien Mathematik

Name: Klasse:

Aufgabe | — ohne Taschenrechner 34P.

1. Von den jeweils angebotenen Lésungen ist immer genau eine richtig. Uberlege und schreibe den
zugehorigen Buchstaben A, B, C oder D in die Spalte ,,LLosung®. Eine Begriindung wird nicht

verlangt. (22P)
Aufgabe A B C D Losung
a) | 1,5 Milliarden = 15 000 000 150 000 000 1 500 000 1 500 000 000
0|3 0,03 0,12 0,25 0,06
25
¢) | Die kleinste der neben-
stehenden Zahlen ist die 1,325 1,3245 1,3325 1,352
Zahl ...
| 4,2 6 6 4 8
10 5 10 15 5 50
e) | 10,1m= 101 cm 1010 mm 1010 cm 0,101 km
f) | Eine quadratische
Pyramide hat ... Kanten 6 8 9 12
g) | 1 Kubikmeter = 1 000 dm? 100 000 cm? 1 000 cm? 1 000 m
h) | Gib die Figur an, in der lq ]
2 dunkel gefarbt sind
3 dunkel g | -
i) | Der Preis fiir eine Bahn-
fahrt hat sich von 15 € auf o o o o
18 € erhoht. Das ist eine 20% 12,5% 3% 18%
Steigerung um ...
|55 s 10 ES 25
4 4 4 8 16 4
k) | Welche Aussage ist In jedem In jedem
falsch? Quadrat stehen | Quadrat sind | Jedes Quad- | Jedes Quad-
die Diagonalen | die parallelen rat ist ein rat ist ein
senkrecht auf- | Seiten gleich Rechteck. Wiirfel.
einander lang.
1) | Ein Quadrat mit einem
Umfang von 20 ¢cm hat 400 cm? 100 cm? 40 cm? 25 cm?
einen Flacheninhalt von ...
Ma2-RA-LM Seite 6 von 27




Freie und Hansestadt Hamburg
Behdrde fiir Schule und Berufsbildung
Realschulabschlusspriifung 2009

Lehrermaterialien Mathematik

Zweittermin
Gesamtschulen und Realschulen

Aufgabe

A

B

Losung

m) | 100 % Steigung gilt bei
einem Steigungswinkel
von ...

100°

90°

45°

10°

n) | Das Volumen eines
Wiirfels verachtfacht sich,
wenn man die Kanten-
langen ...

verdoppelt

verdreifacht

vervierfacht

verachtfacht

0) | 0,12:0,6=

0,072

0,18

p) | Fiir die Gleichung
S5x—5=3x—-5gilt:

nicht 16sbar

q) | 19-mal ist mit einem
normalen Spielwiirfel
keine 6 gewiirfelt worden.
Bestimme die Wahr-
scheinlichkeit, dass beim
20. Wurf eine 6 fallt.

o E=)

N —

|

r) | Bestimme die Wahr-
scheinlichkeit, dass beim
dreimaligen Werfen von
einer Miinze dreimal
,,.Zahl“ fallt?

wl»—a

o0 | —

0,3

oo | W

ES

SRS

Q|

Q| >

t) e-

Bestimme f durch Um-
formung der Gleichung.

A-e
/= 2

2-e
f_A

u) | Je 15 Karten werden an
4 Mitspieler ausgeteilt.
Bestimme die Anzahl der
Karten pro Spieler, wenn
die gleiche Gesamtzahl
Karten auf 6 Mitspieler
verteilt wird.

10 Karten

20 Karten

18 Karten

12 Karten

v) | Der Durchmesser eines
Kreises ist 4 cm lang.
Dann ist der Flacheninhalt
des Kreises ...

~4 cm?

~ 8 cm?

~ 12 cm?

~ 16 cm?

Ma2-RA-LM
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Freie und Hansestadt Hamburg Zweittermin
Behdrde fiir Schule und Berufsbildung Gesamtschulen und Realschulen
Realschulabschlusspriifung 2009

Lehrermaterialien Mathematik

2. Lose folgende Gleichungen: 3pP)
a) Sx—1=-11

b) x—4x=0

) (x=3)(x+4=0

3. Bestimme die GréBe des Winkels « in dem Dreieck ABC. (2P)
Zeichnung nicht mafstabsgetreu! %

H B
Die Grofie des Winkels betragt . “

4. Das Experiment ,,Werfen einer Reilzwecke* wurde
in einer groen Anzahl von Versuchen durchge-
fiihrt. Man stellte fest: Die Reiflzwecke fiel in etwa
60 % aller Fille auf die Spitze.

a) Gib einen sinnvollen Schitzwert fiir die Wahr- auf der Spitze auf dem Kopf
scheinlichkeit an, dass die Rei3zwecke auf dem
Kopf landet. (1P)
b) Gib einen sinnvollen Schitzwert fiir die Wahrscheinlichkeit an, dass die Reilzwecke (1P)

bei zwei Wiirfen beide Male auf die Spitze fillt.

¢) Gib einen sinnvollen Schitzwert fiir die Wahrscheinlichkeit an, dass die
Reiflzwecke bei zwei Wiirfen mindestens einmal auf den Kopf fallt. (1P)
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Freie und Hansestadt Hamburg
Behdrde fur Schule und Berufsbildung
Realschulabschlusspriifung 2009
Lehrermaterialien Mathematik

Zweittermin

Gesamtschulen und Realschulen

5. Bestimme den Flacheninhalt der Figur. 2P)
3
Flache: |
2 1,5
(Angaben in cm)
6. Ordne den folgenden Funktionsgraphen ihre Funktionsgleichungen richtig zu. (2P)
A B
¥A ¥
51 A
at 4]
H 2
2l 24
AN | | T EERERER~AE
1 . ~
ol -2
el -3+
4 -4
/
f(x)=-0,5x+2; gx)y=—x*-2; h(x)=—-2x+2; p(x)=—(x—2)?

Der Graph in Schaubild A hat die Funktionsgleichung

Der Graph in Schaubild B hat die Funktionsgleichung

Ma2-RA-LM
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Behdrde fiir Schule und Berufsbildung
Realschulabschlusspriifung 2009

Erwartungshorizont

Zweittermin
Gesamtschulen und Realschulen

Lehrermaterialien Mathematik

Losungsskizze éggﬁii’
Aufgabe Losung Buchstabe | 1 | II | III
1a) | 1,5 Milliarden = 1 500 000 000 D 1
b) | 3 _
25 0,12 B 1
¢) | Die kleinste der neben-
stehenden Zahlen ist die 1,3245 B 1
Zahl ...
d | 4 2 4
0 s 5 ¢ !
e) [10,l m= 1010 cm C 1
f) |Eine quadratische Pyra- ] B 1
mide hat ... Kanten.
g) |1 Kubikmeter = 1 000 dm? A 1
h) | Gib die Figur an, in der
% dunkel gefarbt sind. B !
i) | Der Preis fiir eine Bahn-
fahrt hat sich von 15 € auf N
18 € erhoht. Das ist eine 20% A !
Steigerung um ...
Do|ss_ 23 C 1
4 4 16
k) | Welche Aussage ist Jedes Quadrat ist ein Wiirfel. D 1
falsch?
1) | Ein Quadrat mit einem
Umfang von 20 cm hat )
einen Flacheninhalt von 25 cm D !
m) | 100 % Steigung gilt bei
einem Steigungswinkel 45° C 1
von ...
n) |Das Volumen eines Wiir-
fels verachtfacht sich,
wenn man die Kantenlén- verdoppelt A !
gen ...

Ma2-RA-LM
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Freie und Hansestadt Hamburg Zweittermin
Behdrde fiir Schule und Berufsbildung Gesamtschulen und Realschulen
Realschulabschlusspriifung 2009

Lehrermaterialien Mathematik

Zuordnung,

Losungsskizze Bewertung

Aufgabe Losung Buchstabe | I | 11 | III

o) |0,12-0,6= 0,072 C 1

p) | Fiir die Gleichung

5x—5=3x—5 gilt: x=0 A I

q) |19 mal ist mit einem nor-
malen Spielwiirfel keine
6 gewlirfelt worden.
Bestimme die Wahr-
scheinlichkeit, dass beim
20. Wurf eine 6 fillt.

N —

r) |Bestimme die Wahr-
scheinlichkeit, dass beim
dreimaligen Werfen von
einer Miinze dreimal
»Zahl“ fallt?

0 | —

s) c -

t) e-

Bestimme f'durch Um- e
formung der Gleichung.

u) |Je 15 Karten werden an

4 beteiligte Spieler ausge-
teilt.

Bestimme die Anzahl der
Karten pro Spieler, wenn
die gleiche Gesamtzahl
Karten auf 6 Mitspieler
verteilt wird.

10 Karten A 1

v) | Der Durchmesser eines
Kreises ist 4 cm lang.
Dann ist der Flachenin-
halt des Kreises

~12 cm? C 1
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Freie und Hansestadt Hamburg

Behdrde fiir Schule und Berufsbildung

Realschulabschlusspriifung 2009

Lehrermaterialien Mathematik

Zweittermin

Gesamtschulen und Realschulen

Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | T |1
2a) Sx—1=-11
5x=-10 1
x=-2
b) x*—4x=0
x-(x—4)=0
x,=0 !
x,=4
c) (x=3)-(x+4)=0
x =3 1
x,=—4
3. v=180°—(90° 4 22°) = 68° 2
4a) p(Kopf)=0,4 oder p(Kopf)=40%. 1
b) p(Spitze, Spitze) = 0,36 oder p(Spitze, Spitze) =36% 1
) p(mindestens einmal Kopf) entspricht der Gegenwahrscheinlichkeit von
»zweimal Spitze®:
p(mindestens einmal Kopf)=1-0,36=0,64 oder
p(mindestens einmal Kopf)=100%—-36% =64% . 1
5. | 4=2-7-0,5-4=12 oder
A=2-3+1,5-4=12
Der Flacheninhalt der Figur betrdgt 12 cm?. 2
6. .
Va \\: )
\
//’ \\
p(x)=—(x—2) S (x)=-0,5x+2 2
Insgesamt 34 BWE | 7 | 21 | 6
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Freie und Hansestadt Hamburg Zweittermin
Behdrde fiir Schule und Berufsbildung Gesamtschulen und Realschulen
Realschulabschlusspriifung 2009

Lehrermaterialien Mathematik

Aufgabe Il — Idee der Zahl und des Messens

Container (22P)

Am 31.05.2008 wurde im Hamburger Hafen 40 Jahre
Containerumschlag gefeiert.

Im Jahr 1968 kamen 5 Containerschiffe in den Ham-
burger Hafen, 2008 waren es bereits mehrere Tau-
send Schiffe mit Millionen Containern.

Der 20-Ful3-Standardcontainer ist die Maf3einheit fiir
die Beladung eines Containerschiffes.

Hinweis: 1 Fufl = 30,48 cm.

Ein 20-Fuf3-Standardcontainer = 1 TEU (Twenty feet
Equivalent Unit) hat die MaBe :

Linge: 20 FuB, Breite: 8 Fu, Hohe: 8% FuB

a) Berechne die Breite, Linge und Hohe eines 20-Ful3-Standardcontainers in Metern
und bestdtige, dass das Volumen des 20-Ful3-Standardcontainer ca. 38,5 m? betrigt. (6P)

Im Jahr 2005 hat der Hamburger Hafen nach Angabe des statistischen Amtes 8 095 317 TEU
umgeschlagen.

b) Verwende im Folgenden den Naherungswert fiir das Volumen eines Standardcontainers aus
der Aufgabe a), ndmlich 38,5 m?.
Berechne das Volumen des gesamten Containerumschlags fiir das Jahr 2005 in Kubikmetern.
Gib das Ergebnis in Millionen Kubikmetern auf zwei Nachkommastellen gerundet an. (2P)

Im Jahr 2005 waren die Containerschiffe, die Hamburg anfuhren, durchschnittlich mit 1127 TEU
(gerundet) beladen.

c) Berechne die Anzahl der Containerschiffe, die 2005 den Hamburger Hafen angelaufen haben.
Berechne anschlieBend die Anzahl der Containerschiffe, die durchschnittlich pro Tag den
Hamburger Hafen angelaufen haben. (4P)

Die Wirtschaftswissenschaftler gingen 2005 von einer zukiinftigen durchschnittlichen jahrlichen

Steigerung im Containerumschlag von 11 % aus.

Tatséchlich wurden 9,89 Millionen TEU im Jahr 2007 umgeschlagen.

d) Beurteile, ob dieser Wert mit den Vorhersagen der Wirtschaftswissenschaftler vereinbar ist. ~ (4P)

e) Berechne den voraussichtlichen Umschlag an Containern in TEU in Hamburg fiir das
Jahr 2010 nach den Vorhersagen der Wissenschaftler aus dem Jahr 2005. (3P)

Fiir das Jahr 2008 erwartete man nach der Datenlage vom Juli 2008 am Ende des Jahres 2008 einen
Umschlag von 10,58 Millionen TEU.

f) Interpretiere diese Erwartung im Vergleich zur Erwartung der Wirtschaftswissenschaftler. (3P)
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Freie und Hansestadt Hamburg

Behdrde fiir Schule und Berufsbildung

Realschulabschlusspriifung 2009

Lehrermaterialien Mathematik

Erwartungshorizont

Zweittermin

Gesamtschulen und Realschulen

Losungsskizze

Zuordnung,

Bewertung

I

1I

III

Lénge: 20-30,48 cm=609,6 cm=6,096 m,
Breite: 8-30,48 cm=243,84 cm=2,4384 m,
Hohe: 8,5-30,48 cmm=259,08 cm=2,5908 m,
Vier =Vpuader = Lénge - Breite - Hohe

Vigy =6,096-2,4384-2,5908 =38,51091136512

Der Standardcontainer hat ein Volumen von ca. 38,5 m’.

oder:

Zunéchst Berechnung in Kubikfulf:

Vigy =8-20-8,5=1360

Das Volumen eines Standardcontiners betrdgt 1 360 Kubikfuf.
Voo =1360-30,48° =38 510 911,37

View 238 500 000 cm® =38,5 m’.

b)

8095317-38,5=311669 704,5=311,67 Millionen .

Es wurden also etwa 311,67 Millionen m®> Waren im Hamburger Container-
hafen umgesetzt.

8095317:1127~7183,07.
Etwa 7 183 Containerschiffe liefen im Jahr 2005 den Hamburger Hafen an.

7183 :365 = 19,68.

Durchschnittlich 20 Containerschiffe liefen im Jahre 2005 den Hamburger
Hafen pro Tag an.

d)

Da die Erhéhung um 11 % = 0,11 erfolgen soll, ergibt sich daraus der Steige-
rungsfaktor mit 1 + 0,11 =1,11.

Erwarteter Wert der Wissenschaftler: 8 095 317-1,11* =9 974 240,0757 .

Tatsdchlicher Wert in 2007: 9 890 000.

Abweichung: 9 974 240 — 9 890 000 = 84 240, das sind weniger als 1 % des
Umschlags im Jahr 2007.

Die Abschitzung der Wissenschaftler ist also (sehr) gut.

Andere gleichwertige Argumentationen sind auch zuldssig. Allerdings geniigt
eine Antwort ,, ... weicht nur wenig vom erwarteten Wert ab*“ oder Ahnliches
ohne eine durch Zahlen belegte Abweichung anzugeben nicht, um die vollstdn-
dige Punktzahl zu erhalten.
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Freie und Hansestadt Hamburg

Behdrde fiir Schule und Berufsbildung

Realschulabschlusspriifung 2009

Lehrermaterialien Mathematik

Zweittermin

Gesamtschulen und Realschulen

Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | I |III
e) | Erwarteter Umschlag in 2010 auf der Basis 2005:
8095317-1,11° =13 641079,928... 2
Im Jahr 2010 kann man nach den Vorhersagen der Wissenschaftler aus dem
Jahr 2005 einen Umschlag von etwa 13,64 Millionen TEU erwarten. 1
f) | Steigerung von Ende 2007 bis Ende 2008:
10,58 _ 1,0697...=1,07.
Ende 2008 ist gegeniiber Ende 2007 nur eine Steigerung um ca. 7 % (statt
11 %) zu erwarten. Ergéinzende Hinweise auf die Wirtschaftskrise oder andere 3
begriindende Zusammenhénge sind gewiinscht.
Auch andere die gleiche Tendenz aufzeigenden Antworten sind zutreffend,
wenn die Begriindung rechnerisch gestiitzt wird.
Insgesamt 22 BWE| 6 | 11 | 5
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Freie und Hansestadt Hamburg Zweittermin
Behdrde fiir Schule und Berufsbildung Gesamtschulen und Realschulen
Realschulabschlusspriifung 2009

Lehrermaterialien Mathematik

Aufgabe lll — Idee von Raum und Form

Rumkugeln (22P)
Die Klasse 10a mochte auf dem Schulfest Rumkugeln
verkaufen. Eine Schiilerin hat dazu ein Rezept fiir 240 e |
Rumkugeln mitgebracht.

300 g gemahlene Mandeln,

375 g Butter,

750 g Puderzucker,

600 g Kuvertiire (Schokolade) ,

3 Fldschchen Rumaroma, 5 / ,’

600 g Schokoladenstreusel
a) Berechne die Zutatenmengen, die die Klasse fiir 720 Rumkugeln kaufen muss. (2P)

Die Kosten fiir die Zutaten fiir 720 Rum-
kugeln betrugen 186,60 Euro.

Die 720 Rumkugeln sollen in oben offene

rechteckige Schachteln zu je 8 Rumkugeln
verpackt werden (siche nebenstehende L

Abbildungen).
Eine einzelne Schachtel kostet 0,50 Euro. Draufsicht Seitenansicht
b) Berechne die Kosten der Zutaten inklusive der Verpackungskosten je Rumkugel in Cent. 2P)

¢) Berechne den Verkaufspreis, wenn die Klasse durch den Verkauf aller 720 Kugeln
einen Gewinn von mindestens 200 Euro erzielen mochte. (3P)

Bei der Verarbeitung der oben aufgefiihrten Zutatenmenge fiir 720 Rumkugeln entsteht zunéchst
eine grofle Kugel mit einem Durchmesser von 24,8 cm.

d) Bestimme das Volumen dieser Teigkugel. (3pP)

e) Zeige, dass die 720 kleinen Kugeln, die aus dieser Teigmenge geformt werden, einen Durch-
messer von ca. 2,8 cm haben. (4P)

Die Schiiler konnten die Rumkugeln auch in offene, runde Schach-
teln mit gleicher Hohe wie bei den rechteckigen Schachteln verpa-
cken, so dass sie 7 Kugeln — wie in der nebenstehenden Abbildung
(Draufsicht) gezeigt — darin unterbringen kdnnen. (Durchmesser
einer Rumkugel: 2,8 cm.)

f) Bestimme den Verbrauch an Verpackungsmaterial fiir
eine oben offene rechteckige Schachtel aus Aufgabenteil b). (3 P)

g) Bestimme den Materialverbrauch fiir die oben offene runde
Schachtel und entscheide am Beispiel von 56 Rumkugeln, welche
Verpackung beim Verbrauch an Material die

sparsamere ist. (5P) Draufsicht
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Erwartungshorizont

Zweittermin

Gesamtschulen und Realschulen

Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I I |10
a) |Mit 720 =240-3 muss jede Zutatenmenge nur verdreifacht werden:
900 g gemahlene Mandeln,
1 125 g Butter,
2 250 g Puderzucker,
1 800 g Kuvertiire (Schokolade) ,
9 Flaschchen Rumaroma,
1 800 g Schokoladenstreusel. 2
b) | Fiir 720 Rumkugeln werden 90 Schachteln bendtigt.
Gesamtkosten = Materialkosten + Verpackungskosten
= 186,60 + 90-0,50
= 231,60
Kosten fiir eine Rumkugel = Gesamtkosten = 231,6 =0,3216...
Anzahl der Rumkugeln 720
Eine Rumkugel kostet etwa 32 Cent an Zutaten und Verpackungsmaterial. 2
c) | Der Gewinn soll mindestens 200 € betragen, d.h. es miissen mindestens 1
231,60 € +200 € = 431,60 € beim Verkauf eingenommen werden.
. 431,6
Verkaufspreis pro Rumkugel: 0 =0,5994... 1
Die Klasse muss eine Rumkugel fiir 60 ct verkaufen.
1
oder:
. 2
Gewinn pro Rumkugel: 200 =0,277...
720
Die Klasse muss je Rumkugel mindestens 28 Cent verdienen, d.h. die Rum-
kugeln miissen jeweils mindestens 32 ct +28 ct = 60 ct kosten.
d) | Das Volumen der Teigkugel betragt
3
y=do 248
3 2
= iw 12,43
3
~7986,4479...
Die groBe Teigkugel hat ein Volumen von ca. 7 986 cm®. 3
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Lehrermaterialien Mathematik

Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | II | IO
e) | Volumen einer Rumkugel:
1
7986,4479... _ 11,002...
720
Radius einer Rumkugel:
iﬂ' -r3=11,092...
3
, 11,092...-3
PP
47
/1 1,092...-3
= ) P
47
r=1,383... 2
d=2,766...
Die Rumkugeln haben jeweils einen Durchmesser von ca. 2,8 cm. 1
f) | Materialverbrauch fiir eine rechteckige Schachtel:
d sei der Durchmesser einer Rumkugel. !
Léange der Schachtel: 4d, Breite =2d, Hohe = 1d
Der Materialverbrauch berechnet sich aus der Oberflache des offenen Quaders:
Oy = 2:4d-d + 2-2d-d + 4d-2d
= 20d*=20-2,8
—156,8 2
Fiir eine rechteckige Schachtel benotigt man etwa 156,8 cm? an Verpackungs-
material.
g) | Die runde Schachtel hat die Form eines offenen Zylinders mit den MafBlen:
Durchmesser der Schachtel d, =3d und Hohe Ay, =d .
2
O=7m-3d-d + w[ﬁ]
2
= g.ﬂ.dz :2-77-2,82
4 4
=129,307...
2
Fiir eine runde Schachtel verbraucht man ungefihr 129,31 cm? Verpackungs-
material.
Vergleich der beiden Verpackungsmdoglichkeiten:
Fiir 56 Rumkugeln benétigt man 7 rechteckige Schachteln mit einem Material-
verbrauch von 7-156,8=1097,6, also 1097,6 cm? Pappe.
1
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Lehrermaterialien Mathematik

Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | II | IO
Fiir 56 Kugeln bendtigt man dagegen 8 runde Schachteln mit einem Material- 1
verbrauch von 8-129,31=1034,48, also 1034,48 cm? Pappe.
Man braucht also weniger Material, wenn man runde Schachteln verwendet,
obwohl mehr Schachteln fiir die gleiche Menge Rumkugeln benétigt werden.
Man spart 63,12 cm? Pappe pro 56 Rumkugeln. 1
Insgesamt 22 BWE| 7 | 10 | 5
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Lehrermaterialien Mathematik

Aufgabe IV - Idee des funktionalen Zusammenhangs

Wasserfontane (22P)

In einem Einkaufszentrum ist neben der Rolltreppe eine
Wasserfontine installiert. Die Wasserfontdne kann mithilfe

der Parabelgleichung f(x)=—x’+6x beschrieben werden,

wenn man das Koordinatensystem so legt, dass die Spritzdiise
im Koordinatenursprung und die x-Achse auf dem Fuflboden
liegt.

Hohe

Boden
Spritzdise Auftreffpunkt

Hinweis: Fiir die mathematische Betrachtung der Wasserfon-
tine wird ihre Dicke vernachldssigt. Alle Mafie in Metern.

a) Vervollstindige die Wertetabelle im Anhang. (3P)

b) Skizziere den Graphen, ohne weitere Werte zu berechnen.
Benutze die Werte der Wertetabelle als Richtlinie. (3P)

An der Stelle x = 1,5 erreicht die Wasserfontine eine bestimmte Hohe.
¢) Bestimme die Hohe, die der Wasserstrahl nach 1,5 m erreicht. 3P)

d) Bestimme die Entfernung zwischen Spritzdiise und dem Punkt, in dem die Wasserfonténe
wieder auf dem Boden auftrifft. (4P)

e) Begriinde, dass die maximale Hohe der Wasserfontdne 9 m betrégt. (4P)

Das Wasser der Fonténe soll nun in einer Schale aufgefangen werden, deren Boden in einer Hohe
von 2,75 m ist.

f) Bestimme den Punkt P(x/ y), in dem das Wasser auf den Boden der Auffangschale trifft. (5P)
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Name: Klasse:
Zu Aufgabenteil a)
X flx) =—x?+ 6x
1
2,5
3.8
52
Zu Aufgabenteil b)
yA
91
8|
yan
6--
51
41
3|
2L
11
i 1 1 i 1 1 1 =
1 2 3 4 5 6 7 9 X
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Erwartungshorizont

Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | I |10
a) X fx)
1 5
2,5 8,75
3,8 8,36
5,2 4,16 3
b) | Zum Uberblick ist hier die exakte vh
Kurve abgebildet. o o~
Zum Erreichen der vollen Punkt- T / \
zahl sollten beriicksichtigt wer- T \
den: T/ \
- Werte aus a) j |
- Symmetrie der Parabel at
/
- Verlauf der Parabel (nach 1/ |
unten ge6ffnet) "
1 2 3 4 é 6 7 8 9 i 3
¢) | Der Abstand 1,50 m von der Spritzdiise entspricht dem x-Wert in der Funkti-
onsgleichung f(x)=—x>+6x:
f(1,5)=-1,5"+6-1,5=-2,25+9=6,75
In 1,50 m (waagerechtem) Abstand von der Spritzdiise hat der Wasserstrahl die
Hohe von 6,75 m erreicht. 3
d) | Neben der bekannten Nullstelle x = 0 (Lage der Spritzdiise) muss die zweite
Nullstelle der Parabel bestimmt werden. Die Gleichung —x?+6x =0 ist zu 16-
sen. 1
—x?+6x=0
-x-(x—6)=0
x =0
x,=6 o)
Der Wasserstrahl trifft nach 6 m wieder auf den Boden. 1
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Zweittermin

Gesamtschulen und Realschulen

Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | I |10
e) | Bei einer nach unten gedffneten Parabel ist der Scheitelpunkt der hochste
Punkt des Graphen. Es muss also gezeigt werden, dass der Scheitelpunkt die
y-Koordinate 9 besitzt.
1. Losungsweg:
Der Scheitelpunkt liegt in der Mitte zwischen den beiden Nullstellen 0 bzw. 6,
also an der Stelle x = 3.
Der Funktionswert an der Stelle x = 3 betrdgt -9+6-3=9.
2. Losungsweg:
Bestimmung des Scheitelpunktes nach der Scheitelpunktsform:
—x” +6x=—[x* —6x]
=—x*—6x+9-9]
=—{(x=3y"-9]
=—(x=3)"+9
Der Scheitelpunkt hat die Koordinaten S(3/9).
Der Wasserstrahl erreicht also eine maximale H6he von 9 m iiber Fu3boden. 4
f) | Zur Bestimmung der Koordinaten des Punktes P ist die folgende Gleichung zu
16sen:
2,75=—x"+6x !
x*=6x+2,75=0
X, =3%£49-2,75
x,=3+2,5
x, =55 3
x,=0,5
An der Stelle x = 0,5 kann der gesuchte Punkt nicht liegen, da sich der Wasser-
strahl an dieser Stelle noch im Anstieg befindet.
Der gesuchte Punkt P hat also die Koordinaten P(5,5/2,75). 1
Insgesamt 22 BWE| 6 | 11 | 5
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Freie und Hansestadt Hamburg
Behdrde fiir Schule und Berufsbildung
Realschulabschlusspriifung 2009

Lehrermaterialien Mathematik

Aufgabe V - Idee der Wahrscheinlichkeit

Multiple-Choice-Test

Die Tabelle zeigt das Ergebnis eines kleinen Multiple-Choice-Tests mit 8 Teilaufgaben, der in den

Jahrgingen 9 und 10 einer Gesamtschule durchgefiihrt wurde:

Zweittermin

Gesamtschulen und Realschulen

(22 P)

Anzahl der richtig geldsten Aufgaben Schiiler Schiilerinnen Summe

8 6 7 13
7 15 18 33
6 23 24 47
5 26 33 59
4 32 38 70
3 23 27 50
2 8 9 17
1 3 4 7

0 0 0 0

Summe 136 160 296

Alle Schiilerinnen und Schiiler, die 4 oder mehr als 4 Punkte erreicht haben, haben den Test

bestanden.

a) Vervollstindige die Tabelle im Anhang.

b) Berechne die durchschnittliche Anzahl der richtig gelosten Aufgaben unter allen

Testteilnehmern.

¢) Beurteile die Aussagen von Hajo und Jennifer zu den in der Tabelle ermittelten Ergebnissen:

Hajo: ,, Die Jungen sind wieder einmal besser als die Mddchen, denn bei uns sind weniger

durch den Test gefallen!

Jennifer: ,, Unsinn, die Mddchen sind genauso gut wie die Jungen. Denn anteilsmdfig haben
genau so viele Mddchen wie Jungen die Priifung bestanden *

Bei diesem Test hatte man die Wahl, bei jeder Teilaufgabe unter 4 Antwortmdglichkeiten genau
eine richtig anzukreuzen. Jennifer kann bei einer bestimmten Teilaufgabe nur nach dem Zufalls-

prinzip raten, Karl dagegen muss sogar bei drei Teilaufgaben nach dem Zufallsprinzip raten.

d) Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass Jennifer nach dem Zufallsprinzip eine falsche

Antwort ankreuzt.

e) Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass Karl bei allen drei Aufgaben richtig rét.

f) Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass Karl genau zwei der drei Aufgaben richtig rét.

Hinweis: Ein Baumdiagramm kann hilfreich fiir die Losung dieser Aufgabe sein.

g) Gunnar: ,, Da ich leider fiir diese 3 Aufgabentypen nicht geiibt habe, kann ich die Lésungen

dafiir nicht finden. Also kreuze ich gar keine Losung an.

Beurteile Gunnars Aussage.

Ma2-RA-LM
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Lehrermaterialien Mathematik

Anlage zur Aufgabe ,,Multiple-Choice-Test*

Name: Klasse:

Anzahl bestanden nicht bestanden Summe

Schuler

Schulerinnen

Summe
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Lehrermaterialien Mathematik

Erwartungshorizont

Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | I | III
a)
bestanden nicht bestanden Summe
Schiiler 102 34 136
Schiilerinnen 120 40 160
Summe 222 74 296
Fiir jeden Fehler gibt es 1P Abzug. 3
b) | 13-84+33-7+47-6+59-54+70-4+50-3+17-2+7-1=
104 423142824295+ 280+150+34+7=1383
1383:296 =4,67...
Der Durchschnittswert geloster Aufgabe betrégt ca. 4,7. 3
¢) | Hajo hat zwar recht mit der Annahme, dass weniger Jungen durch die Priifung
gefallen sind. Dies ldsst aber noch nicht automatisch den Schluss zu, dass die
Jungen besser als die Méadchen abgeschnitten haben. 2
Denn es haben in Bezug auf die gesamten gepriiften Schiiler auch weniger Jun-
gen die Priifung bestanden.
Jennifer dagegen hat die richtige Aussage formuliert, denn unter allen 136 Jun-
gen haben 102 die Priifung bestanden, d.h. % =0,75und bei den Midchen
Lo 120
haben 120 von 160 die Priifung bestanden, d.h. ﬁ =0,75 5
Also sind die Anteile jeweils gleich. 1
d) | P(Aufgabe falsch gelost) = % =0,75. 5
©) o 1y 1
P(alle 3 Aufgaben richtig geraten) = 2 = @ =0,015625=0,016.
2
f) | Drei falschen Antworten steht genau eine richtige gegeniiber. Also ist die Wahr-
scheinlichkeit, nach dem Zufallsprinzip falsch zu raten, gleich % 1
Die Wahrscheinlichkeit, von drei Aufgaben genau 2 bestimmte Aufgaben richtig
zu losen:
(133
P(2 von 3 Aufgaben richtig) =|—| -—=—=10,046875~ 0,047 .
4) 4 64 2
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Zweittermin

Gesamtschulen und Realschulen

Losungsskizze

Zuordnung,

Bewertung

I | I

III

Da die Losungen der Aufgaben unabhéngig voneinander sind, gibt es allerdings
drei verschiedene Moglichkeiten, unter den drei Aufgaben zwei richtig
anzukreuzen, d.h.

2
P(2 Aufgaben richtig) = 3[1] . 3_9

—=—=0,140625~ 0,141 bzw.
4) 4 64
P(2 Aufgaben richtig) =3-0,047 =0,141.

Also wird Karl mit einer Wahrscheinlichkeit von ca. 0,14 = 14 % genau 2 Auf-
gaben nach dem Zufallsprinzip richtig 16sen.

g)

Natiirlich ist es sinnvoll, die Aufgabenlésungen zu raten, denn es besteht ja im-
mer die Moglichkeit, die richtige Antwort zu treffen, auch wenn die Chance
dafiir noch so klein ist.

Dies ist immer noch besser als durch kein Kreuz seine Unkenntnis zu zeigen.

Der Zeitverlust durch das Ankreuzen ist dabei sehr gering und kann als
Argument gegen das Ankreuzen nicht angefiihrt werden.

Insgesamt 22 BWE
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